浙江省2003年4月高等教育自学考试

工程地质与土力学试题

课程代码：02404

一、填空题(每空1分，共18分)

1.内力地质作用包括以下几种：地壳运动、______、变质作用和地震。

2.岩石的变形指标主要有弹性模量、______和泊松比。

3.变质岩的构造主要有片理构造和块状构造，其中______是变质岩所特有的。

4.根据垭口形成的主导因素，垭口可以归纳为构造型垭口、______和剥蚀-堆积型垭口。

5.地下水位下降可引起软土地基产生______。

6.按风化营力的不同，风化作用可分为：物理风化作用、化学风化作用和_____。

7.天然地震按其成因可划分为______、火山地震、陷落地震和激发地震。

8.沙丘移动的基本形式可以分为：前进式、往返式、往返前进式和________。

9.多年冻土按其与上覆季节冻融层的关系，可分为______和衔接冻土。

10.在我国，工程地质勘察可分为可行性研究勘察、初步勘察和______。

11.土的密度常用环刀法测定，土的含水量常用______测定，土粒比重常用比重瓶法测定。

12.工程中，常用的粒径级配分析方法主要有______和比重计法两种。

13.各种基础按照其抗弯刚度的不同，可以分为三种类型，即______的基础、绝对柔性的基础和有限刚性的基础。

14.计算地基中的附加应力，一般假定地基土是______、均质的半无限线性变形体。

15.地基的总变形量由瞬时变形、固结变形和______这三部分组成。

16.三轴剪切试验按试验条件不同分为______、固结不排水剪和排水剪三种。

17.地基破坏形式可分为______、局部剪切破坏和整体剪切破坏三种基本情况。

18.朗金土压力公式只适用于计算墙背______挡土墙的土压力。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共22分)

1.下列岩石哪种是岩浆岩(      )。

A.花岗岩          B.页岩            C.大理岩          D.石英岩

2.岩层层面与水平面所夹锐角称为岩层的(      )。

A.倾向    B.倾角    C.产状    D.走向

3.下列三种地震波按速度从慢到快排列为(      )。

A.横波、面波、纵波    B.横波、纵波、面波

C.纵波、面波、横波    D.面波、横波、纵波

4.对基本停止发展的干涸岩洞，一般以(      )为宜。

A.恢复水位    B.钻孔冲气    C.堵塞    D.加固

5.风沙流强度一般以(      )表示。

A.风速    B.所含沙粒大小    C.输沙率    D.其横断面面积

6.下面哪一项不属于黄土的工程地质性质特点(      )。

A.组成成分均一，含高量的粉土颗粒    B.孔隙比大，一般在1.0左右

C.含有机质，天然含水量大于液限    D.具有垂直节理，常呈现直立的陡壁

7.下列哪个位置适于布置隧道轴线(      )。

A.沿背斜轴平行褶曲轴    B.沿褶曲两翼的中部平行褶曲轴

C.沿向斜轴平行褶曲轴    D.横穿向斜褶曲

8.下列土样中哪个土样可定名为淤泥(      )。

A.W>Wp,e=1.2的粘性土    B.W>Wp,e=1.7的粘性土

C.W>WL,e=1.2的粘性土    D.W>WL,e=1.7的粘性土

9.已知某砂土测得e=0.98,emax=1.25,emin=0.9，则其相对密度Dr为(      )。

A.0.77    B.0.64    C.0.46    D.0.23

10.形成土中结合水的作用力(      )。

A.重力    B.分子引力    C.毛细力    D.电场作用力

11.一墙下条形基础底宽1m，埋深1.5m，承重墙传来的中心竖向荷载为160kN/m,则基底压力为(      )。

A.160.0kPa    B.175.0kPa    C.190.0kPa    D.200.0kPa

三、名词解释(每小题2分，共8分)

1.泥石流

2.软土

3.液性指数

4.被动土压力

四、简答题(每小题5分，共20分)

1.简述山岭地区的路基的防震原则。

2.沿河线路线布局的主要问题有哪些?

3.什么是分层总和法?

4.土的直剪试验按其试验条件不同可分为哪几种?直剪试验主要有何缺点?

五、计算题(每小题8分，共32分)

1.某饱和土样物理性质指标值如下：天然含水量w=48.0%，土粒比重Gs=2.70，求孔

隙比e，孔隙度n，天然容重γ和浮容重γ′。(g=10m/s2)

2.有一饱和粘土层，厚度7m，地面上作用有无限均布荷载P0=100kPa。粘土层初始孔隙比e1=1.12，压缩系数α=0.4MPa-1，压缩模量Es=4.6MPa，渗透系数为k=1.8cm/年，单面排水，试求加荷二年后地面的沉降量。
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3.一饱和粘性土试样在三轴仪中进行固结不排水试验，施加围压σ3=100kPa，试件破坏时的主应力差σ1-σ3=180kPa，如果破坏面与水平面的夹角为58°，试求：

(1)固结不排水抗剪强度指标；

(2)破坏面上的法向应力和剪应力。

4.有一条形基础宽b=6.0mm，埋深d=1.5m，其上作用着轴心线荷载设计值1500kN/m.自地表起的土质均匀，天然容重γ=19.0kN/m3,
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=20°,C=20kPa，试按太沙基公式计算地

基的极限荷载(极限承载力)。若取安全系数K=2.5，试验算地基的稳定性。(Nc=17.7,Nq=7.44,

Nγ=4.0)
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